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УДК 37.013 

ФІЛОСОФІЯ СУПРЕМАТИЗМА ХУДОЖНИКА-ПЕДАГОГА 

КАЗИМИРА МАЛЕВИЧА 

 

Большаніна Ольга Валентинівна 

м. Кривий Ріг, Україна 

 

У статті говориться про розвиток публіцистичної та педагогічної діяльності 

Казимира Малевича. Розкрито зміст терміну супрематизм та впровадження 

його принципів у педагогічній практиці митця. Висвітлено теоретичну основу 

праць «О новых системах в искусстве» та «Супрематизм. Мир как 

беспредметность или вечный покой». Детально описано викладацьку діяльність 

митця в різних освітніх структурах протягом життя.  

Ключові слова: викладацька діяльність, супрематизм, художня освіта. 

 

В статье говорится о развитии публицистической и педагогической 

деятельности Казимира Малевича. Раскрыто содержание термина супрематизм 

и внедрение его принципов в педагогической практике художника. Освещены 

теоретическая основа трудов «О новых системах в искусстве» и «Супрематизм. 

Мир как беспредметность или вечный покой». Подробно описано 

преподавательскую деятельность художника в различных образовательных 

структурах в течение жизни. 

Сучасні освітні тенденції останнім часом засвідчують зближення професійної і 

академічної освіти, що цілком закономірно для розвиваючого суспільства, де 

пріоритетними стають фахові компетентності. Реформи української освіти 

спонукають нас детальніше розглянути досягнення та успіхи провідних 

педагогів України в різні історичні періоди. Так, яскравою тенденцією 

піднесення питань освіти кінця ХІХ - початку ХХ століть виступає 

направленість на формування у тогочасному суспільстві патріотичних ідей та 

поглиблення національної самосвідомості. Характерною рисою тогочасного 
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освітнього навчального закладу виступало виховання молоді крізь призму 

любові до своєї країни і народу з усталеними культурними традиціями, 

пов’язаними з відмовою від штампів, стереотипів у навчанні. Освітній процес 

передбачає виявлення особистісно-творчої, індивідуальної позиції вчителя, 

спрямованого на створення професійних умов. Пошуки нових способів 

педагогічної діяльності становлять основу освітніх інновацій дослідницького 

періоду [11, с.15]. Проблемами відродження української педагогіки займаються 

відомі культурологи і мистецтвознавці –М. І. Костомаров, Б. Д. Грінченко, В. Б. 

Антонович та багато ін.  

Мистецько-освітній рух на теренах України протікав під знаком актуалізації 

промислової і художньої освіти, в налагодженні якої брали участь громадські і 

державні чинники [12, с. 140]. Зароджуються освітні мистецькі осередки в 

східних областях України, у Києві, Харкові та Одесі. На Київщині того часу 

розвивали художню освіту Олександр Мурашко, Сергій Світославський, Софія 

Налепинська-Бойчук, Казимир Малевич, Василь Касіян. У Харкові – Сергій 

Васильківський, Анатолій Петрицький, Григорій Бондаренко, Микола Бурачек. 

Представниками мистецької освіти південних територій України виступають 

Герасим Головко, Киріяк Костанді, Павло Волокидін, Олексій Шовкуненко та 

інші. 

Паралельно руху реформ в державній та мистецько-освітній сферах сприяє, 

будучи представником течії абстракціонізму та революційного індивідуалізму, 

Казимир Малевич, як засновником мистецького напрямку супрематизму [12, 

с.140]. Напрямок супрематизму означає процес відділення живописного 

зображення від реального світу, де вся увага приділяється образотворчому 

руху, фактурі та кольоровій формі зображення. Окрім значного вкладу в 

мистецтво свого часу, митець приділяє увагу публіцистичній та викладацькій 

діяльності. «Восени 1918 року розпочалася педагогічна кар’єра К. Малевича. 

Він стає  майстром одного з класів Вільних майстерень у Петрограді. До них 

приймали на безкоштовне навчання без екзаменів упродовж року з правом 

обрання викладачів, майстрам дозволялось навчати на власний розсуд» [4, 
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с.87]. Через рік, у 1919 році, Малевича запрошують працювати до місцевої 

Народної художньої школи Вітебська. Таким чином педагог продовжує 

розповсюджувати свої педагогічні задумки супрематизму у роботі з учнями. 

«Вскоре он хочет ввести новую систему художественного образования, при 

которой все формы искусства развиваются на основе супрематизма» [10, с.18]. 

Сучасники та друзі підтримують такі погляди та допомагають із розвитком 

приватної школи мистецтва. «Саме у Вітебську К. Малевичу вдалося 

організувати свою школу. Всього у Малевича нараховувалось 600 студентів, 

ядро складали 40 осіб» [4, с.88]. 

Про творчий характер сприйняття, спорідненість діяльності митця свідчить те, 

що у 1923 році майстер тимчасово займає посаду директора у реорганізованому 

музеї художньої культури, котрий через рік перейменується в інститут 

дослідження культури, та отримає статус державного. Філантроп Казимир 

Малевич створює додаткові формально-теоретичні, загальні методологічні та 

експериментальні культурні відділи. Займаючи досить значну посаду митець 

продовжує свою викладацьку діяльність вже у стінах художнього інституту, 

оточив себе учнями, які переїхали разом із майстром із Вітебська до Петроград. 

У січні 1926 року на превеликий жаль Казимира Малевича знімають із займаної 

посади, але митець продовжує працювати над творчими роботами та відкриває 

чергову звітну виставку року. А вже у грудні всі відділи художнього інституту 

переводяться до Державного інституту історії мистецтва, а сам інститут 

закривають [8].  

Цікавим є період з 1927 року по 1930 роки у біографії К. Малевича коли 

художник-педагог викладає у Київському художньому інституті, «український 

Баухауз», а серед професорів  працював пліч о пліч із такими відомими 

педагогами як Олександр Богомазов, Віктор Пальмов, Федір Кричевський, 

Михайло Бойчук, Малевич удосконалює педагогічний професіоналізм. Його 

значний мистецький внесок   привертає увагу багатьох студентів. Робота на 

педагогічному факультеті Київського художнього інституту проходила під 

гаслом «лікування» учнів від реалізму та боязні кольору. Художник-педагог 
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навчає своїх студентів творчо мислити, не боятися відходити від академічних 

канонів, експериментувати і шукати власний творчий стиль. Процес аналізу 

студентських робіт педагогом Малевичем допомагав розкрити психологічні 

проблеми студента, з’ясувати причини пригніченого духовного стану та знайти 

способи і шляхи вийти із такого стану за допомогою розвитку власного 

мистецького бачення на світову культуру. Робота із педагогом Малевичем 

допомагала майбутнім художникам позбавитися від професійних страхів, 

невпевненості та творчого застою. Сама ця передова риса Казимира  Малевича 

є головним кредо творчої спадщини художника-педагога. Такий досвід 

творчості, з одного боку, набувається педагогом у процесі тривалої практичної 

діяльності, а з іншого – є результатом фахової підготовки і компетентності 

майстра. 

Пік активної публіцистичної діяльності Казимира Малевича розпочинається 

влітку 1919 року. В цей час він завершує написання  теоретичної роботи «О 

новых системах в искусстве». У 1922 році публіцист закінчив написання свого 

головного теоретико-філософського твору «Супрематизм. Мир как 

беспредметность или вечный покой». 

Трактат митця «О новых системах в искусстве» - це лекційний матеріал, який 

Казимир Малевич читав у Вітебську. Згодом його друзі видали теоретичний 

труд тиражом понад 1000 екземплярів. Монографія автора поєднує в собі 

ілюстративний матеріал, композиційні структури, та приклади каліграфічного 

тексту, що часто використовувався в той час. Трактат К. Малевича розповідає 

про використання композиційних прийомів у мистецьких творах французьких 

художників Сезана та Ван Гога. Автор розмірковує щодо принципів 

використання статики, динаміки, фактури в живописних полотнах відомих 

художників-постімпресіоністів. Саме пошуки нових способів образотворчої 

діяльності становить основу педагогічних інновацій митця. Авангардний 

теоретичний матеріал привертав  увагу молоді, таким чином у Казимира 

Малевича з’являються прихильники та однодумці як у мистецтві так і у 

художній освітній діяльності.  
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Таким чином трактат «Супрематизм. Мир как беспредметность или вечный 

покой» певною мірою є продовженням теми супрематизму саме в освітньому 

процесі,  тема частково розглядалась також у праці художника-педагога «О 

новых системах в искусстве». Нестандартний погляд митця вчить студента 

відкинути академічний підхід до аналізування картин, та пропонує молоді 

розглянути «чистий» живописний твір. Авторський текст Малевича 

пропитаний сподіваннями до оновлення образотворчого мистецтва по всьому 

світу, його очищення та звільнення від стандартних рамок мислення під час 

навчання і створення мистецьких творів. Так, першочерговим проявом своїх 

супрематичних поглядів у автора виступає «Чорний квадрат» створений ще до 

публікування у 1915 році та є складовою триптиху (дві інші роботи мають 

назву «Чорний круг» та «Чорний хрест») [8]. 

Отже, шлях функціонування художньо-педагогічних ідей можна уявляти таким 

чином: педагогічна майстерність завдяки процесам творчого пошуку сприяє 

відродженню і віднаходженню нових способів діяльності; у художньо-

педагогічній практиці ці способи поєднуються і створюють фундамент для 

розробки приватних методів, які в процесі навчання та за умови схваленої 

оцінки набувають ознаку як педагогічну інновацію [11, с.15]. Саме реформація 

української художньої освіти даного періоду дає свій поштовх безпосередньо 

до розвитку образотворчого мистецтва. На даному етапі саме образотворча 

грамота представляється не тільки традиційним академізмом – паралельно в 

структуру входить абстракціонізм. Уся художня та педагогічна діяльність 

Казимира Малевича пропитана думкою про перезавантаження тогочасної 

суспільної та художньо-педагогічної думки.  
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